Adatbazisok elmélete 3. el 0adas

Katona Gyula Y.
Budapesti Mlszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem
Szamitastudomanyi Tsz.
l. B. 137/b
kiskat@cs.bme.hu
http://www.cs.bme.hu/ kiskat

2005



ADATBAZISOK ELMELETE 3. ELOADAS 1/34

Kapcsolatok tipusa

A binaris kapcsolatoknal ugyanugy van, mint az ODL-nél: van t6bb-t6bb, tdbb-egy és egy-egy
kapcsolat. A tobbagu kapcsolat egy kicsit bonyolultabb.

Binaris kapcsolat

Az “eqgy” iranyt nyil jelzi, azaz ott van nyil, amelyik egyedhalmazbdl csak egy tartozhat a
masik egyedhalmaz egy egyedéhez.
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Kapcsolatok tipusa

A binaris kapcsolatoknal ugyanugy van, mint az ODL-nél: van t6bb-t6bb, tdbb-egy és egy-egy
kapcsolat. A tobbagu kapcsolat egy kicsit bonyolultabb.

Binaris kapcsolat

Az “eqgy” iranyt nyil jelzi, azaz ott van nyil, amelyik egyedhalmazbdl csak egy tartozhat a
masik egyedhalmaz egy egyedéhez.

Példaul, ha a C egyedhalmaz egy egyedéhez csak egy D-beli tartozhat az R kapcsolatnal, de
egy D-belihez tartozhat tdbb C-beli is, akkor:

C — D _
Film Szerz6dés >—®  Studid

Ha egy-egy kapcsolat van, akkor persze mindkét oldalra kell a nyil.
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Tobbagu kapcsolat tipusa
Az R(E4, Eo, ..., En) kapcsolat E; felé egyiranyu, ha igaz az, hogy a maradék
E., Es ..., Ei_1, Eiz1,..., En egyedhalmazokbol barhogy valasztva ki egy-egy egyedet (ex-t az

E-bol), maximum egy olyan E;-beli e egyed van, amivel az (e;,e,...,6_1,€,€415...,€n)
egyedvektorra az R kapcsolat fennall.
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Tobbagu kapcsolat tipusa

Az R(E4, Eo, ..., En) kapcsolat E; felé egyiranyu, ha igaz az, hogy a maradék
E., Es ..., Ei_1, Eiz1,..., En egyedhalmazokbol barhogy valasztva ki egy-egy egyedet (ex-t az
E-bol), maximum egy olyan E;-beli e egyed van, amivel az (e;,e,...,6_1,€,€415...,€n)

egyedvektorra az R kapcsolat fennall.

(Természetesen lehet egy tbbbagu kapcsolat egynél tébb iranyban is “egy” jelleg(.)

Példa;

Film —

Szerz0odés

Szinész

Studio




ADATBAZISOK ELMELETE 3. ELOADAS

Tobbagu kapcsolat tipusa

Az R(E1, Ep, ..., E,) kapcsolat E; felé egyiranyu, ha igaz az, hogy a maradék
E., Es ..., Ei_1, Eiz1,..., En egyedhalmazokbol barhogy valasztva ki egy-egy egyedet (ex-t az
E-bol), maximum egy olyan E;-beli e egyed van, amivel az (e;,e,...,6_1,€,€415...,€n)

egyedvektorra az R kapcsolat fennall.

(Természetesen lehet egy tbbbagu kapcsolat egynél tébb iranyban is “egy” jelleg(.)

Példa;

Film —

Egy rogzitett (film, szinész) parhoz csak egy studio tartozik, de pl. egy rogzitett (studio, film)

parhoz tartozhat t6bb szinész.

Szerz0odés

Szinész

Studio
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Tobbagu kapcsolat tipusa

Az R(E4, E», ..., Ep) kapcsolat E; felé egyiranyu, ha igaz az, hogy a maradek

E., Es ..., Ei_1, Eiz1,..., En egyedhalmazokbol barhogy valasztva ki egy-egy egyedet (ex-t az
Ex-bol), maximum egy olyan E;-beli e egyed van, amivel az (e, €,...,6-1,€,€41y+++5€En)
egyedvektorra az R kapcsolat fennall.

(Természetesen lehet egy tbbbagu kapcsolat egynél tébb iranyban is “egy” jelleg(.)

Példa;

Film —< Szerzodés Szinész

Studio

Egy rogzitett (film, szinész) parhoz csak egy studio tartozik, de pl. egy rogzitett (studio, film)
parhoz tartozhat t6bb szinész.

Nem minden irhato le ilyen médon, de nem baj, Ugyis az a fontos, hogy majd a relacios
megadasnal pontosak tudjunk lenni. A fenti példanal, a rajzon nem tudjuk jeléIni azt, hogy
mar a film egyedil meghatarozza a stadiot, de a relacios modellben lesz erre eszkozink.
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Ha egy kapcsolatban egy egyedhalmaz tdbbszor is szerepel, akkor a nyilakon/vonalakon
jeldljuk a kilonb6z6 szerepeket. pl:

gyereke

Személy

anyja

Fontos megcimkézni a vonalakat, mert ahhoz a szerephez tartozik az “egy” nyil, ami az
anyara vonatkozik, a gyerekaghoz nem kell.
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Sokagu kapcsolat atirasa binarisra

Miert kell/j6 ez?

e atlathatdbb a binaris
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Sokagu kapcsolat atirasa binarisra

Miért kell/j6 ez?

e atlathatdbb a binaris
e a megvaldsitasban kdnnyebben kezelhetd



ADATBAZISOK ELMELETE 3. ELOADAS 4/34

Sokagu kapcsolat atirasa binarisra

Miért kell/j6 ez?

e atlathatobb a binaris
e a megvaldsitasban kdnnyebben kezelhetd
e latszik, hogy nem baj, hogy az ODL csak binarist tud, hisz a tébbagut is at lehet ilyenné irni
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Sokagu kapcsolat atirasa binarisra

Miért kell/j6 ez?

e atlathatobb a binaris
e a megvaldsitasban kdnnyebben kezelhetd
e latszik, hogy nem baj, hogy az ODL csak binarist tud, hisz a tébbagut is at lehet ilyenné irni

Az atirashoz fo otlet: egy R(E4, Eo, ..., En) kapcsolat egy eleme egy n egyedbdl allé vektor:
(e1,€29...5€n).
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Sokagu kapcsolat atirasa binarisra

Miert kell/j6 ez?

e atlathatobb a binaris
e a megvaldsitasban kdnnyebben kezelhetd
e latszik, hogy nem baj, hogy az ODL csak binarist tud, hisz a tébbagut is at lehet ilyenné irni

Az atirashoz fo otlet: egy R(E4, Eo, ..., En) kapcsolat egy eleme egy n egyedbdl allé vektor:
EHETEE)E

Az atirasnal létrehozunk egy Uj egyedhalmazt, melynek az ilyen vektorok lesznek az egyedei
és az ilyen vektorokat binaris tobb-egy kapcsolatok (n darab) fogjak az E,,..., E,
egyedhalmazokhoz kotni.
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Rajzon:

El

En

E2

El

helyett R’ <> '

E2

En

Konkrét példa (az el6bbi haromagu szerz6déses példa atirva):

Film

Szerzddés

{>—> Stadio

Szinész

5/34
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Megjegyzések az atirashoz

e Ez az atiras azert is j0, mert egy kapcsolatot majd ugyis valahogy igy tudunk kezelni a
fizikai megvalositasban: a kapcsolat egy eleme egy harom mutatobdl allé tomb lesz, ahol
ez egyes mutatok a kapcsolatot alkoto egyedekre (film, szinész, studid) mutatnak.
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Megjegyzések az atirashoz

e Ez az atiras azert is j0, mert egy kapcsolatot majd ugyis valahogy igy tudunk kezelni a
fizikai megvalositasban: a kapcsolat egy eleme egy harom mutatobdl allé tomb lesz, ahol
ez egyes mutatok a kapcsolatot alkoto egyedekre (film, szinész, studid) mutatnak.

e Az atirasnal persze veszithetlink infot: az eldbbi példanal elveszett az, hogy a tébbes
kapcsolat “egy” volt a Studio fele. Ez nem baj, ezt majd a végén a relaciés modellben
ugyis finomabban le tudjuk irni.
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Megjegyzések az atirashoz

e Ez az atiras azert is j0, mert egy kapcsolatot majd ugyis valahogy igy tudunk kezelni a
fizikai megvalositasban: a kapcsolat egy eleme egy harom mutatobdl allé tomb lesz, ahol
ez egyes mutatok a kapcsolatot alkoto egyedekre (film, szinész, studid) mutatnak.

e Az atirasnal persze veszithetlink infot: az eldbbi példanal elveszett az, hogy a tébbes
kapcsolat “egy” volt a Studio fele. Ez nem baj, ezt majd a végén a relaciés modellben
ugyis finomabban le tudjuk irni.

e Mivel minden t6bbagu kapcsolatot at lehet irni binarissa, azeért elég volna csak ilyen
binaris kapcsolatokat hasznalni.
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Megjegyzések az atirashoz

e Ez az atiras azert is j0, mert egy kapcsolatot majd ugyis valahogy igy tudunk kezelni a
fizikai megvalositasban: a kapcsolat egy eleme egy harom mutatobdl allé tomb lesz, ahol
ez egyes mutatok a kapcsolatot alkoto egyedekre (film, szinész, studid) mutatnak.

e Az atirasnal persze veszithetlink infot: az eldbbi példanal elveszett az, hogy a tébbes
kapcsolat “egy” volt a Studio fele. Ez nem baj, ezt majd a végén a relaciés modellben
ugyis finomabban le tudjuk irni.

e Mivel minden tdbbagu kapcsolatot at lehet irni binarissa, azeért elég volna csak ilyen
binaris kapcsolatokat hasznalni.

e Amugy az ODL-ben lényegében ez torténik, ha ott akarnank abrazolni azt a harmas
kapcsolatot, ami a filmeket, szinészeket és studidkat 6sszekoti, akkor ehhez fel kellene
vennunk egy negyedik osztalyt igy (és ez lényegében ugyanaz a helyzet, amit az E/K
modellben kaptunk az atiraskor):
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interface Szerz6dés {
relationship Studié gyartja;
inverse Studio::StudiéSzerzodése;
relationship Film filmje;
inverse Film::FilmSzerzodése;
relationship Szinész szereplje;
inverse Szinész::SzinészSzerzodése;

J
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Feladat

Javasoljon ODL-sémat egy olyan banki adatbazishoz, amely tartalmazza az tigyfeleket és
azok szamlait.
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Feladat

Javasoljon ODL-sémat egy olyan banki adatbazishoz, amely tartalmazza az tgyfeleket és
azok szamlait.

Az ugyfelekrdl tartsuk nyilvan a neviket, cimuket, telefonszamukat és személyi szamukat. A
szamlaknak legyen szamlaszamuk, tipusuk (takarékbetét szamla, folyészamla pl.) és
egyenleguk.
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Feladat

Javasoljon ODL-sémat egy olyan banki adatbazishoz, amely tartalmazza az tgyfeleket és
azok szamlait.

Az ugyfelekrdl tartsuk nyilvan a neviket, cimuket, telefonszamukat és személyi szamukat. A
szamlaknak legyen szamlaszamuk, tipusuk (takarékbetét szamla, folyészamla pl.) és
egyenleguk.

Megoldas (néhany megoldas a sok lehetséges kozul):

interface Ugyfél {
attribute string név;
attribute string lakcim;
attribute int telefonszam;
attribute int szemszam:;
relationship Set<Szamla> szamlai;
iInverse Szamla::tulajdonosai;
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Feladat

Javasoljon ODL-sémat egy olyan banki adatbazishoz, amely tartalmazza az tgyfeleket és
azok szamlait.

Az ugyfelekrdl tartsuk nyilvan a neviket, cimuket, telefonszamukat és személyi szamukat. A
szamlaknak legyen szamlaszamuk, tipusuk (takarékbetét szamla, folyészamla pl.) és
egyenleguk.

Megoldas (néhany megoldas a sok lehetséges koziil):

interface Ugyfél { interface Szamla {
attribute string név; attribute int szamlaszam,;
attribute string lakcim; attribute string tipus;
attribute int telefonszam; attribute int egyenleg;
attribute int szemszam; relationship Set<Ugyfél> tulajdonosai;
relationship Set<Szamla> szamlai; inverse Ugyfél::szamlai;
iInverse Szamla::tulajdonosai; H
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Variaciok

e Lehetett volna struktura a lakcim tipusa:

interface Ugyfél {
attribute string név;
attribute Struct Cim{string varos, string utca, int hazszam} lakcim;
attribute int telefonszam;
attribute int szemszam;
relationship Set<Szamla> szamlai;
iInverse Szamla::tulajdonosai;
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Variaciok

e Ha tbbb cime is lehet egy embernek:

interface Ugyfél {
attribute string nev;
attribute Set< Struct Cim{string varos, string utca, int hazszam}> lakcim;
attribute int telefonszam;
attribute int szemszam;
relationship Set<Szamla> szamlai;
iInverse Szamla::tulajdonosai;
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Variaciok

e Lehetett volna felsorolastipus a szamla tipusa:
interface Szamla {
attribute int szamlaszam;
attribute enum Tipus{ betét, folyo } szamlaTipus;
attribute int egyenleg;
relationship Set<Ugyfél> tulajdonosai;
inverse Ugyfél::szamlai;
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Variaciok

e Ha egy embernek csak egy szamlaja lehet és egy szamlanak csak egy tulajdonosa:

interface Ugyfél {
attribute string nev;
attribute string lakcim;
attribute int telefonszam;
attribute int szemszam;
relationship Szamla szamlaja;
inverse Szamla::tulajdonosa;
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Variaciok

e Ha egy embernek csak egy szamlaja lehet és egy szamlanak csak egy tulajdonosa:

interface Ugyfél { iInterface Szamla {
attribute string nev; attribute int szamlaszam;
attribute string lakcim; attribute string tipus;
attribute int telefonszam; attribute int egyenleg;
attribute int szemszam; relationship Ugyfél tulajdonosa;
relationship Szamla szamlaja; inverse Ugyfél::szamlaja;
inverse Szamla::tulajdonosa; h
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Variaciok

e Ha egy embernek tobb lakhelye lehet és az egyes lakhelyekhez lehet t6bb telefonszam is:
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Variaciok

e Ha egy embernek tobb lakhelye lehet és az egyes lakhelyekhez lehet t6bb telefonszam is:
attribute Set< Struct Cim{ string lakcim, Set<int> telszamok }> lakcim;
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Variaciok

e Ha egy embernek tobb lakhelye lehet és az egyes lakhelyekhez lehet t6bb telefonszam is:
attribute Set< Struct Cim{ string lakcim, Set<int> telszamok }> lakcim;
Struct-on beltl nem lehet kollekciotipus illetve két kollekciotipus sem lehet egymasba
agyazva egy attributum tipusaban.
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Variaciok

e Ha egy embernek tobb lakhelye lehet és az egyes lakhelyekhez lehet t6bb telefonszam is:
attribute Set< Struct Cim{ string lakcim, Set<int> telszamok }> lakcim;
Struct-on beltl nem lehet kollekciotipus illetve két kollekciotipus sem lehet egymasba
agyazva egy attributum tipusaban.
Az se lenne |0, ha kilon nyilvantartunk egy csomo lakcimet és ettdl fliggetlentl az 6sszes
telefonszamot, mert akkor nem fogjuk tudni, hogy melyik cimhez melyik szam tartozik.
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interface Ugyfél { interface Szamla {
attribute string név; attribute int szamlaszam,;
attribute int szemszam,; attribute string tipus;
relationship Set<Szamla> szamlai; attribute int egyenleg;
inverse Szamla: tulajdonosai; relationship Set<Ugyfél> tulajdonosai:
relationship Set<Lakhely> ittLakik; inverse Ugyfél::szamlai;
inverse Lakhely::lakoi; }
I3

interface Lakhely {
attribute string varos;
attribute string utca;
attribute int hazszam;
attribute Set<int> telefonszamok;
relationship Set<Ugyfél> lakoi;
inverse Ugyfél::ittLakik;
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Feladat

Tervezzen E/K diagrammot egy olyan banki adatbazishoz, amely tartalmazza az tgyfeleket és
azok szamlait.

Az ugyfelekrdl tartsuk nyilvan a neviket, cimuket, telefonszamukat és személyi szamukat. A
szamlaknak legyen szamlaszamuk, tipusuk (takarékbetét szamla, folyészamla pl.) és
egyenleguk.
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Feladat

Tervezzen E/K diagrammot egy olyan banki adatbazishoz, amely tartalmazza az tgyfeleket és
azok szamlait.

Az ugyfelekrdl tartsuk nyilvan a neviket, cimuket, telefonszamukat és személyi szamukat. A
szamlaknak legyen szamlaszamuk, tipusuk (takarékbetét szamla, folyészamla pl.) és
egyenleguk.

Megoldas (néhany megoldas a sok lehetséges kozul):

TELSZAM

UGYFELEK SZAMLAK —
G
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Variaciok
e Ha egy szamlanak csak egy tulajdonosa lehet:

TELSZAM

UGYFELEK SZAMLAK —
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Variaciok

e Ha egy szamlanak csak egy tulajdonosa lehet és egy lgyfelnek csak egy szamlaja lehet:

UGYFELEK SZAMLAK —
i)

TELSZAM
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Variaciok

18/34

e Ha egy embernek tébb cime és tbbb telefonszama is lehet, de azt nem kell nyilvantartani,
hogy mik az dsszetartozo lakcim-telefonszam parok:

TELEFON

CiM

UGYFELEK

SZAMLAK

/

/
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Variaciok

e Ha egy embernek tébb cime és tbbb telefonszama is lehet, de azt nem kell nyilvantartani,
hogy mik az dsszetartozo lakcim-telefonszam parok:

o

TELEFON CIM

OUGYEELEK | SZAMLAK
=

Azért nem lehetett az “lgyfelek” egyedhalmaz attribGtuma a telefonszam, mert csak
egyszerd tipusokat hasznalhatunk, kollekciokat nem.
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Variaciok

19/34

e Ha azt is nyilvan kell tartani, hogy mik az 6sszetartozo6 lakcim- telefonszam parok:

VAROS

HAZSZAM

/

LAKHELY

|

UGYFELEK

TELEFONJA

TELEFON

SZAM

SZAMLAK

/[
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Alosztalyok

Egy osztaly (egyedhalmaz) specidlis tulajdonsagu, de egymashoz hasonlé objektumai

(egyedei) alkotjak. Ezeket érdemes egyiitt kezelni, de ugy, hogy a (nagyobb) osztalyba valo
tartozasuk is megmaradjon.
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Alosztalyok

Egy osztaly (egyedhalmaz) specidlis tulajdonsagu, de egymashoz hasonlé objektumai
(egyedei) alkotjak. Ezeket érdemes egyiitt kezelni, de ugy, hogy a (nagyobb) osztalyba valo
tartozasuk is megmaradjon.

ODL-ben

Pl. a Film a osztalyon belil akarhatunk kilon Rajzfilm, Vigjaték, Krimifilm alosztalyokat.
Ennek megadasa az osztalyok deklaraciojakor:

A Film osztalyt megadjuk, ugy, mint eddig, és

iInterface Rajzfilm:Film{
relationship Set<Szinész> hangok;
iInverse Szinész::hangltt;

3

Vagyis el6szor megadjuk az alosztaly nevét, aztan : utan annak az osztalynak a nevét,
aminek 6 alosztalya lesz. A zarojelen belll méar csak azokat az attribitumokat/kapcsolatokat
kell megadni, amik az alosztaly sajatjai, a tdbbi attribGtumot/kapcsolatot 6rokli a foosztalytol.
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Példa meg:

interface Krimifilm:Film{
attribute Set(string) bizonyitékok;

J
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Példa meg:

interface Krimifilm:Film{
attribute Set(string) bizonyitékok;

I
Sot, lehet tobb szintl 6roklés, illetve egy alosztaly 6rokolhet két féosztalytdl is:

interface Krimirajzfilm:Krimifilm, Rajzfilm{

J#

Itt a Krimirajzfilm alosztaly 6rokli a Krimifilm és a Rajzfilm (al)osztaly dsszes attributumat és
kapcsolatat (természetesen azokat is, amiket azok is ugy 6rokdltek), neki maganak pedig
semmi sajat attributuma/kapcsolata nincsen.
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Példa meg:

interface Krimifilm:Film{

attribute Set(string) bizonyitékok;

3

Sot, lehet tobb szintl 6roklés, illetve egy alosztaly 6rokolhet két féosztalytdl is:

interface Krimirajzfilm:Krimifilm, Rajzfilm{

J#

21/34

Itt a Krimirajzfilm alosztaly 6rokli a Krimifilm és a Rajzfilm (al)osztaly dsszes attributumat és

kapcsolatat (természetesen azokat is, amiket azok is ugy 6rokdltek), neki maganak pedig

semmi sajat attributuma/kapcsolata nincsen.

Az oroklési kép ilyen:

Film

Krimifilm

Raj zfilm

Krimirajzfilm
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Ha olyan filmeket is nyilvan akarunk tartani, amik rajzfilmek (akarunk hangok kapcsolatot a
Szineszek felé) és krimik is (akarunk bizonyitekok attributumot), akkor muszdj létrehoznunk a
fenti Krimirajzfilm osztalyt, mert az objektumos szemléletben minden objektum csak egy
(al)osztalyhoz tartozhat. Ha nem lenne Krimirajzfilm osztaly, akkor vagy csak a hangokat vagy
csak a bizonyitékokat tudnank feljegyezni.
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Ha olyan filmeket is nyilvan akarunk tartani, amik rajzfilmek (akarunk hangok kapcsolatot a
Szineszek felé) és krimik is (akarunk bizonyitekok attribatumot), akkor muszdj létrehoznunk a
fenti Krimirajzfilm osztalyt, mert az objektumos szemléletben minden objektum csak egy
(al)osztalyhoz tartozhat. Ha nem lenne Krimirajzfilm osztaly, akkor vagy csak a hangokat vagy
csak a bizonyitékokat tudnank feljegyezni.

Probléma lehet a tobbszords 6roklédésnél, ha ugyanolyan nevl attributumot/kapcsolatot tébb
helyrdl is 6rokolne egy alosztaly. llyenkor valamelyiket at kell nevezni.
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Alosztalyok az E/K modellben

Sokkal egyszeribb, mint az ODL-ben, de a cél ugyanaz: egy egyedhalmaz specialis egyedeit
egyutt kezelni. Ehhez egy specidlis (isa, magyarul azegy) kapcsolat van.
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(Motivacio: A |6 az egy allat = a lovak alosztalyat alkotjak az allatoknak.)
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Alosztalyok az E/K modellben

Sokkal egyszer(bb, mint az ODL-ben, de a cél ugyanaz: egy egyedhalmaz specialis egyedeit
egyutt kezelni. Ehhez egy specidlis (isa, magyarul azegy) kapcsolat van.
(Motivacio: A |6 az egy allat = a lovak alosztalyat alkotjak az allatoknak.)

Jelblés, ha E, alosztalya E;-nek:

El
E2 @—» EL /ga\
I

E2

Az elso esetben a nyil arra mutat, amelyik a F6 osztaly, ez most nem a tébb-egy kapcsolatnal
megszokott nyil, az isa ilyen szempontbal is specialis kapcsolat. A masodik esetben az
alosztaly van alul. Az alarendelt halmaz most is 6rokli a foosztaly attribdtumait és
kapcsolatait, de persze lehetnek neki sajatjai is.
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Kulonbsegek a két modell k6zaott

A filmes példanal ez lesz az E/K modellben:

Film |

Isa isa

Rajzfilm Krimifilm

Szinész egyedhalmaz felé
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Kulonbsegek a két modell k6zaott

A filmes példanal ez lesz az E/K modellben: Az ODL-ben minden objektum csak
egy osztalyhoz tartozhat (ezért ott
kellett Krimirajzfilm osztaly), az E/K

cim , . ,
Film | modellnél viszont lehetséges az,

hogy egy egyed egyszerre tobb
osztaly/alosztaly része is, ilyenkor az
isa isq attributumait/kapcsolatait ugy szedi

s,

0ssze a felmenoitol (E/K-ban nem

kell Krimirajzfilm alosztaly). A
Rajzfilm Krimifilm bizonyitek) relaciés modellre valé atiraskor majd

ugyis egysegesen fogjuk ezeket a

@ jellemz6ket kezelni (Iasd majd ott).

Szinész egyedhalmaz felé
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Kulonbsegek a két modell k6zaott

A filmes példanal ez lesz az E/K modellben: Az ODL-ben minden objektum csak
egy osztalyhoz tartozhat (ezért ott
kellett Krimirajzfilm osztaly), az E/K

cim , . ,
Film | modellnél viszont lehetséges az,

hogy egy egyed egyszerre tobb
osztaly/alosztaly része is, ilyenkor az
isa isq attributumait/kapcsolatait ugy szedi

s,

0ssze a felmenoitol (E/K-ban nem

kell Krimirajzfilm alosztaly). A
Rajzfilm Krimifilm relaciés modellre vald atiraskor majd

ugyis egysegesen fogjuk ezeket a

jellemzdket kezelni (lasd majd ott).

lgy az E/K modellben egy olyan

film, ami krimi is és rajzfilm is (pl.

Macskafogd), harom helyr6l szedi
Szinész egyedhalmaz felé 0ssze az attribGtumait/kapcsolatait: a
cimet, hosszat es gyartasi évét a
Film egyedhalmazbdl, a hangjait a
Rajzfilm alosztalybdl, a bizonyitékot
pedig a Krimifilmbdl.
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Példa

Hadihajok adatbazisat szeretnénk megadni ODL-ben és E/K diagrammal. Minden hadihajorol
nyilvantartjuk a nevet, a vizkiszoritasat tonnaban, tipusat. Négyfajta hajot akarunk
nyilvantartani:

Agyunaszad (itt nyilvantartjuk a fegyverek szamat és kaliberét)
Repllégép-anyahajo (taroljuk a leszallopalya hosszat)
Tengeralattjaré (max. merulési mélyséq)

- A

Csata-repilégép-anyahajo (olyan agyunaszad, ami repllogépanyahajé is).
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Megoldas ODL-ben

iInterface Hajo {
attribute string név;
attribute int suly;
attribute string tipus;

J#

interface Agyunaszad:Hajo {
attribute Set<Struct Fegyver{string néyv, int darab, int kaliber}> fegyverek;

3

interface Repuldégép-anyahajé:Hajo {
attribute int hossz;

3

iInterface Tengeralattjaro:Hajo {
attribute int melyseég;

J#

interface Csatarepiil6gép-anyahajo:Agydnaszad, Repiilégép-anyahajo { };
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Megoldas E/K modellel

HAJO

isa isa

AGYUNASZAD REP.ANYA.H TENGERALATT]J.

FEGYVER

e
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Megoldas E/K modellel

isa

HAJO

isa

AGYUNASZAD REP.ANYA.H TENGERALATT]J.

FEGYVER

Megjegyzes: Itt nem kell kilén egyedhalmaz a Csatareptilogép-anyahajoknak, mert nincs
olyan attribGtum, ami csak ezeknél lenne. Egy ilyen hajot ugy tartunk majd nyilvan, hogy
lesznek attribdtumai mind az agyunaszadoktél, mind a repllogép-anyahajoktol.
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Megszoritasok

Olyan megszoritasokat is abrazolni akarunk az adathalmazokon, attributumokon,

kapcsolatokon, amik nem fejezhetok ki pusztan az attribitumok és a kapcsolatok
felsorolasaval.

Ezek tovabbi infok, amik

e a sema reszel, ezert mar a tervezeskor kell rajuk gondolni,
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felsorolasaval.

Ezek tovabbi infok, amik

e a sema reszel, ezert mar a tervezeskor kell rajuk gondolni,
e olyan megkdteseket tartalmaznak, amikre majd mindig figyelni kell.
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Megszoritasok

Olyan megszoritasokat is abrazolni akarunk az adathalmazokon, attributumokon,
kapcsolatokon, amik nem fejezhetok ki pusztan az attribitumok és a kapcsolatok
felsorolasaval.
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e a sema reszel, ezert mar a tervezeskor kell rajuk gondolni,
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Nem vilagos, hogy mik a j0 megkotesek, miket lehet jol kezelni.
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Megszoritasok

Olyan megszoritasokat is abrazolni akarunk az adathalmazokon, attributumokon,
kapcsolatokon, amik nem fejezhetok ki pusztan az attribitumok és a kapcsolatok
felsorolasaval.

Ezek tovabbi infok, amik

e a sema reszel, ezert mar a tervezeskor kell rajuk gondolni,
e olyan megkdteseket tartalmaznak, amikre majd mindig figyelni kell.

Nem vilagos, hogy mik a j0 megkotesek, miket lehet jol kezelni.

Tipusai (tipikus, (néha) jol kezelhetdé megszoritasok):

e Kulcsok: olyan attributum, vagy attriblUtumhalmaz megadasa, ami az egyedet/objektumot
mar egyeértelmien azonositja. (Pl. személyi szam vagy filmnél gyartasi év es cim.) A
tervezéskor dontjuk el, hogy mik alkossanak kulcsot (persze a valdsagot szem el6tt
tartva). A kulcshoz tartozo attributumoknak értekeket adva, legfeljebb egy objektum vagy
egyed letezhet, amikhez ezek az értékek tartoznak.
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Megszoritasok

Olyan megszoritasokat is abrazolni akarunk az adathalmazokon, attributumokon,
kapcsolatokon, amik nem fejezhetok ki pusztan az attribitumok és a kapcsolatok
felsorolasaval.

Ezek tovabbi infok, amik

e a sema reszel, ezert mar a tervezeskor kell rajuk gondolni,
e olyan megkdteseket tartalmaznak, amikre majd mindig figyelni kell.

Nem vilagos, hogy mik a j0 megkotesek, miket lehet jol kezelni.

Tipusai (tipikus, (néha) jol kezelhetdé megszoritasok):

e Kulcsok: olyan attributum, vagy attriblUtumhalmaz megadasa, ami az egyedet/objektumot
mar egyeértelmien azonositja. (Pl. személyi szam vagy filmnél gyartasi év es cim.) A
tervezéskor dontjuk el, hogy mik alkossanak kulcsot (persze a valdsagot szem el6tt
tartva). A kulcshoz tartozo attributumoknak értekeket adva, legfeljebb egy objektum vagy
egyed letezhet, amikhez ezek az értékek tartoznak.

Néha tlinhet Ugy az aktualis adatokbdl, hogy valami kulcs (mert akkor éppen nincs két
egyed ugyanolyan értékekkel), de ettdl még nem lesz kulcs valami, az csak a deklaraciotol

flgg.
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e Egyértékliségi megszoritasok: elbirhatjuk, hogy valami érték vagy értékkombinacié legyen
egyedi. Pl. ilyen a kulcsok megadasa, vagy az, hogy egy kapcsolat nem rendelhet halmazt
ertékil egy egyedhez/objektumhoz. llyenek lesznek majd a funkcionalis fliggeések is a

relacios modellben.
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e Egyértékliségi megszoritasok: elbirhatjuk, hogy valami érték vagy értékkombinacié legyen
egyedi. Pl. ilyen a kulcsok megadasa, vagy az, hogy egy kapcsolat nem rendelhet halmazt
ertékil egy egyedhez/objektumhoz. llyenek lesznek majd a funkcionalis fliggeések is a
relaciés modellben.

e Hivatkozasi épség: a hivatkozott dolognak leteznie kell.
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e Egyeérteklseégi megszoritasok: elGirhatjuk, hogy valami érték vagy értékkombinacio legyen
egyedi. Pl. ilyen a kulcsok megadasa, vagy az, hogy egy kapcsolat nem rendelhet halmazt
ertékil egy egyedhez/objektumhoz. llyenek lesznek majd a funkcionalis fliggeések is a
relaciéos modellben.

e Hivatkozasi épség: a hivatkozott dolognak leteznie kell.

e Ertelmezési tartomany korlatozasa: attribitum lehetséges értékeire megkotés (pl.
magassag legyen kisebb 300-nal, film gyartasi éve 1800 utani). Modszerek erre: tipusok
megadasa, felsorolas tipus, konkrétabban majd az SQL DDL-jénél.
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e Egyeérteklseégi megszoritasok: elGirhatjuk, hogy valami érték vagy értékkombinacio legyen
egyedi. Pl. ilyen a kulcsok megadasa, vagy az, hogy egy kapcsolat nem rendelhet halmazt
értékil egy egyedhez/objektumhoz. llyenek lesznek majd a funkcionalis fliggések is a
relacios modellben.

e Hivatkozasi épség: a hivatkozott dolognak leteznie kell.

e Ertelmezési tartomany korlatozasa: attribitum lehetséges értékeire megkotés (pl.
magassag legyen kisebb 300-nal, film gyartasi éve 1800 utani). Modszerek erre: tipusok
megadasa, felsorolas tipus, konkrétabban majd az SQL DDL-jénél.

e Egyeb megszoritasok: minden mas, pl. kapcsolat fokanak korlatozasa (egy filmnek max.
10 szerepl6jét akarjuk nyilvantartani).
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Altalanos gond: Mik a j6 megszoritasok? Miket lehet megvaldsitani?
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Altalanos gond: Mik a j6 megszoritasok? Miket lehet megvaldsitani?

Ez persze majd a konkrét megvaldsitastol figg, a konkrét DDL-t6l, de azért j6 lenne mar a
modellezéskor is annyit leirni, amennyit csak lehet.
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Altalanos gond: Mik a j6 megszoritasok? Miket lehet megvalositani?

Ez persze majd a konkrét megvaldsitastol figg, a konkrét DDL-t6l, de azért j6 lenne mar a
modellezéskor is annyit leirni, amennyit csak lehet.

A megszoritasok haszna

e jobban/valésaghoz kdzelebbi modon le Iehet vellk irni a vilagot
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Altalanos gond: Mik a j6 megszoritasok? Miket lehet megvaldsitani?

Ez persze majd a konkrét megvaldsitastol figg, a konkrét DDL-t6l, de azért j6 lenne mar a
modellezéskor is annyit leirni, amennyit csak lehet.

A megszoritasok haszna

e jobban/valésaghoz kdzelebbi médon le lehet velik irni a vilagot
e segithetik a tarolast (elég pl. a kulcsattriblutumokat megadni kereséskor)



ADATBAZISOK ELMELETE 3. ELOADAS 31/34

Megszoritasok megadasa ODL-ben

1. Kulcs:
e |lehet egy vagy tobb kulcs
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e egy kulcs allhat egy vagy tobb attribGtumbol
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Megszoritasok megadasa ODL-ben

1. Kulcs:

e lehet egy vagy tobb kulcs
e egy kulcs allhat egy vagy tobb attribGtumbol

Megadasa formailag: interface <Osztalynév> (Kulcsinfok){. ..}
ahol a Kulcsinfok = key(s) Ki,..., Kp

ahol K; egy kulcsleiras, ami
<attribatumnev>, ha a kulcs egy attributumbal all vagy
(< attry >,...,< attr, >), ha a kulcs t6bb attribitumos.
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Megszoritasok megadasa ODL-ben

1. Kulcs:

e lehet egy vagy tobb kulcs

e egy kulcs allhat egy vagy tobb attribGtumbol

Megadasa formailag: interface <Osztalynév> (Kulcsinfok){. ..}
ahol a Kulcsinfok = key(s) Ki,..., Kp

ahol K; egy kulcsleiras, ami
<attribatumnev>, ha a kulcs egy attributumbal all vagy
(< attry >,...,< attr, >), ha a kulcs t6bb attribitumos.

Példaul:
interface Film (key (cim, év)){...}
itt egy darab kulcs van, ami ket attribGtumbdl all, ezek egyutt azonositanak egy objektumot
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Megszoritasok megadasa ODL-ben

1. Kulcs:

e lehet egy vagy tobb kulcs

e egy kulcs allhat egy vagy tobb attribGtumbol

Megadasa formailag: interface <Osztalynév> (Kulcsinfok){. ..}
ahol a Kulcsinfok = key(s) Ki,..., Kp

ahol K; egy kulcsleiras, ami
<attribatumnev>, ha a kulcs egy attributumbal all vagy
(< attry >,...,< attr, >), ha a kulcs t6bb attribitumos.

Példaul:
interface Film (key (cim, év)){...}
itt egy darab kulcs van, ami ket attribGtumbdl all, ezek egyutt azonositanak egy objektumot

interface Dolgoz6 (key dolgozolD, tbszam) {. . .}
itt két egy-attributumos kulcs van, mindegyik kulén-klon azonosit
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Korabbi példa

interface Ugyfél (key szemszam) {
attribute string nev;
attribute string lakcim;
attribute int telefonszam;
attribute int szemszam,;
relationship Set<Szamla> szamlai;
iInverse Szamla::tulajdonosai;
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Korabbi példa

interface Ugyfél (key szemszam) { interface Szamla (key szamlaszam) {
attribute string nev; attribute int szamlaszam;
attribute string lakcim; attribute string tipus;
attribute int telefonszam; attribute int egyenleg;
attribute int szemszam; relationship Set<Ugyfél> tulajdonosai;
relationship Set<Szamla> szamlai; inverse Ugyfél::szamlai;
iInverse Szamla::tulajdonosai; }
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Megszoritasok megadasa ODL-ben

2. Egyértékiség az ODL-ben:
e Kulcs-szerli megszoritas jol leirhato (lasd el6bb)
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Megszoritasok megadasa ODL-ben

2. Egyértékiség az ODL-ben:
e Kulcs-szerli megszoritas jol leirhat6 (lasd el6bb)
e Az attributumok és a kapcsolatok tbbbessegéenek szabalyozasara: a kollekciéoperatorok
hasznalata/nem hasznalata. igy elGirhatd, hogy egy attribttum/kapcsolat csak egy értéket
vehessen fel.
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Megszoritasok megadasa ODL-ben

2. Egyértékiség az ODL-ben:

e Kulcs-szerli megszoritas jol leirhat6 (lasd el6bb)

e Az attributumok és a kapcsolatok tbbbessegéenek szabalyozasara: a kollekciéoperatorok
hasznalata/nem hasznalata. Igy elGirhato, hogy egy attribGtum/kapcsolat csak egy értéket
vehessen fel.

e Egyerteklseget kétfeleképpen is lehet érteni:

* legfeljebb egy értéken vehessen fel valami (ekkor esetleg allhat NULL-értek is bizonyos
helyeken, ami jelentheti azt, hogy nincs megfeleld értek, vagy hogy van, de nem ismert),
* pontosan egyet vehessen fel (pl. kulcsattribatum nem lehet NULL).

Hogy melyik megkdzelités van, az rendszerfliggo.
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Megszoritasok megadasa ODL-ben

2. Egyértékiség az ODL-ben:

e Kulcs-szerli megszoritas jol leirhat6 (lasd el6bb)

e Az attributumok és a kapcsolatok tbbbessegéenek szabalyozasara: a kollekciéoperatorok
hasznalata/nem hasznalata. Igy elGirhato, hogy egy attribGtum/kapcsolat csak egy értéket
vehessen fel.

e Egyerteklseget kétfeleképpen is lehet érteni:

* legfeljebb egy értéken vehessen fel valami (ekkor esetleg allhat NULL-értek is bizonyos
helyeken, ami jelentheti azt, hogy nincs megfeleld értek, vagy hogy van, de nem ismert),
* pontosan egyet vehessen fel (pl. kulcsattribatum nem lehet NULL).

Hogy melyik megkdzelités van, az rendszerfliggo.

A NULL érték megjelenitésére eszk6zok az ODL-ben:
* ertelmezesi tartomanyon kivili érték (film hossza -1),
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Megszoritasok megadasa ODL-ben

2. Egyértékiség az ODL-ben:

e Kulcs-szerli megszoritas jol leirhat6 (lasd el6bb)

e Az attributumok és a kapcsolatok tbbbessegéenek szabalyozasara: a kollekciéoperatorok
hasznalata/nem hasznalata. Igy elGirhato, hogy egy attribGtum/kapcsolat csak egy értéket
vehessen fel.

e Egyerteklseget kétfeleképpen is lehet érteni:

* legfeljebb egy értéken vehessen fel valami (ekkor esetleg allhat NULL-értek is bizonyos
helyeken, ami jelentheti azt, hogy nincs megfeleld értek, vagy hogy van, de nem ismert),
* pontosan egyet vehessen fel (pl. kulcsattribatum nem lehet NULL).

Hogy melyik megkdzelités van, az rendszerfliggo.

A NULL érték megjelenitésére eszk6zok az ODL-ben:
* ertelmezesi tartomanyon kivili érték (film hossza -1),
* felsorolastipusnal kulén megadva (enum szalagfajta {ff, sz, null}).
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3. Hivatkozasi épseg:
Cél, hogy ha valahol van valamire hivatkozas, akkor az Iétezzen is. Pl. ha a Filmnél van
mutato egy Studidra, mint gyartora, akkor legyen olyan studié a Studio osztalyban.
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3. Hivatkozasi épseg:
Cél, hogy ha valahol van valamire hivatkozas, akkor az Iétezzen is. Pl. ha a Filmnél van
mutato egy Studidra, mint gyartora, akkor legyen olyan studié a Studio osztalyban.
Erre figyelni bonyolult:
e ne lehessen ugy filmet felvenni, hogy nincs hozza studio
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3. Hivatkozasi épseg:
Cél, hogy ha valahol van valamire hivatkozas, akkor az Iétezzen is. Pl. ha a Filmnél van
mutato egy Studidra, mint gyartora, akkor legyen olyan studié a Studio osztalyban.
Erre figyelni bonyolult:

e ne lehessen ugy filmet felvenni, hogy nincs hozza studio
e ne lehessen ész nélkil studiot tordlni
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3. Hivatkozasi épseg:

Cél, hogy ha valahol van valamire hivatkozas, akkor az Iétezzen is. Pl. ha a Filmnél van

mutato egy Studidra, mint gyartora, akkor legyen olyan studié a Studio osztalyban.

Erre figyelni bonyolult:

e ne lehessen ugy filmet felvenni, hogy nincs hozza studio

e ne lehessen ész nelkil stadiot toréini

Az ODL az egész hivatkozasi epség kérdest a megvalositas szintjére tolja at.
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Cél, hogy ha valahol van valamire hivatkozas, akkor az Iétezzen is. Pl. ha a Filmnél van

mutato egy Studidra, mint gyartora, akkor legyen olyan studié a Studio osztalyban.

Erre figyelni bonyolult:

e ne lehessen ugy filmet felvenni, hogy nincs hozza studio

e ne lehessen ész nelkil stadiot toréini

Az ODL az egész hivatkozasi epség kérdest a megvalositas szintjére tolja at.

4. Ertelmezési tartomany megszoritasa és egyéb megkotések:
Az értelmezési tartomany megszoritasara a tipusok vannak, tovabbi sz(kitést nem
tamogat. A kapcsolat fokat lehet korlatozni az Array kollekciooperator hasznalataval
(Array<Szinész, 10> esetén csak 10 szinészt tartunk nyilvan).



